

郝家窑村：学理论增本领 强产业促振兴

本报讯(记者王中宙)托县郝家窑村主题教育开展以来,聚焦群众急难愁盼问题及未来产业发展方向,通过扎实开展理论学习、深入推动干事创业、谋划发展惠民生三方面工作,不断推动主题教育取得成果。

托县郝家窑村位于托县黄河湿地管护中心(原河口管委会)南端,黄河“几字弯”附近,也是黄河上中游的分界点。总面积9.87平方公里,总户数296户,户籍人口1080人,人均纯收入为3.5万元。主要产业是依托沿黄文化旅游发展农家乐和葡萄酒种植业。2023年,农家乐收入1000万元左右,葡萄酒销售收入近5000万元,村

扬优势 找差距 促发展

集体经济收入实现20万元。郝家窑村现有“两委”干部5名,党员34名,其中流动党员8名。

开展主题教育以来,郝家窑村多次扎实开展理论学习。依托“三会一课”、主题党日,围绕习近平总书记关于“三农”、乡村振兴、基层治理系列讲话精神,着眼沿黄文化旅游发展农家乐和葡萄酒种植业两大产业发展,采取邀请内蒙古农业大学教授讲解种植技术、党员致富能手谈经验、产业

大户聊增收等方式,将理论学习与产业发展紧密结合起来。

深入推动干事创业走深走实。针对出现的葡萄酒销售难问题,郝家窑村想办法、出主意,协调内蒙古电视台组织义卖活动;联系托县瑞沃酒庄达成葡萄酒原料供应协议,帮助村民销售葡萄16万余斤。针对农家乐清洁能源使用难的问题,协调供气企业入村,切实解决了用气难问题,村内农家乐户均年降低成本3000多元。

谋划发展惠民生。通过深入学习,郝家窑村对产业发展的问题有了更清醒的认识:传统托县葡萄皮薄不易储存,不便长途运输,需引进适宜本村小气候的新品种;村内农家乐整体档次偏低,不能适应当前乡村旅游的形势,急需提档升级;人居环境与全域旅游产业发展不相匹配。

郝家窑村把主题教育成果着重体现在突破产业发展瓶颈、助力产业振兴上,依托区位优势,将产业发展主动融入黄河“几字弯”文化旅游产业规划当中,让旅游业成为带动产业发展新动能,推动乡村振兴、村民增收。

《北疆印迹——中华文明突出特性展》开展

本报讯(记者王中宙)1月1日,由自治区党委宣传部、自治区文化和旅游厅、自治区文物局主办的《北疆印迹——中华文明突出特性展》在内蒙古博物院开展。

据了解,本次展览聚焦黄河流域、西辽河流域、长城沿线的历史遗存与文物资源,汇聚区内外12家文博单位共同精选374件精品文物,分为“源”“兴”“汇”“合”“和”五个部分,透过见史、以物言志,通过北疆文化

的历史文化资源,生动体现中华文明的连续性、创新性、包容性、统一性、和平性,充分阐释中华文明的五大突出特性,再现各民族交往交流交融历史画卷。

通过展览,引导人民群众充分认识北疆文化是中华文化的重要组成部分,围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,牢固树立“四个与共”,增进“五个认同”,进一步凝聚起谱写中国式现代化内蒙古新篇章的精神力量。

“北疆文化 国潮风范”点亮青城新地标新年夜活动举行

本报讯(记者杨彩霞)1月1日,“北疆文化 国潮风范”点亮青城新地标新年夜活动在呼和浩特雕塑艺术馆举行。

据介绍,本次活动推出沉浸式演出体验、光影区域打卡等内容,包括孔子与苏格拉底铜人沉浸演绎、东方民乐、西方管弦乐、国风舞蹈、音乐激光秀、篝火打卡点、全息星空许愿树、月球宇航人主题灯光、全息投影漫步道、“孔子与苏格拉底全息时空对话”等活动项目。同时,青橙融媒文创产品也在活动现场进行展售。活动融现代时尚、文创购物、艺术展演为一体,以科技、时尚、艺术氛围打造首府冬季网红打卡聚集地、文化旅游聚集地、科技与艺术聚集地。

据悉,为展现中华文化的独特魅力,拓展“北疆文化”丰富内涵,首府打造了呼和浩特雕塑艺术馆、呼和浩特国际雕塑园,形成了以内蒙古博物院、内蒙古美术馆以及雕塑艺术馆为

“龙头”,以国际雕塑园和草原丝绸之路文化主题公园为“主干”的5.6公里“文化轴带”。呼和浩特雕塑艺术馆规模位居全国第三,属国内一流雕塑展馆。2023年10月14日,首届呼和浩特国际雕塑艺术展开幕,展览以“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”为主题,展出了国内外经典雕塑作品。其中,《神遇——孔子与苏格拉底的对话》是中国美术馆馆长、中国城市雕塑家协会主席吴为山的作品,作品融合了东方与西方的审美追求,体现了文化的互鉴共通,强调了跨越时空和文化的交流。

依托与中国城市雕塑家协会共同成立的“呼和浩特雕塑艺术园(馆)艺术委员会”,呼和浩特每年将举办一次国际雕塑展,并组织国内外雕塑艺术家在雕塑艺术馆开展艺术创作。开设艺术讲堂、文化沙龙,推出文博雕塑艺术馆旅游专线,带动研学、旅游等相关业态,更好满足首府人民精神文化需求。

跨年夜我市7300多名警力护航百姓平安

本报讯(记者杨彩霞)我市跨年系列活动目前已圆满结束。记者获悉,跨年夜期间,全市共出动警力7300余名(内蒙古警院支援警力2000名)。其中,新华广场活动现场人员峰值12.3万人,大召广场活动现场人员峰值3.5万余人。全天累计进入活动现场周边区域人数约100万人以上,进入活动现场人数约50万人。各地活动现场平稳有序,气氛热烈,未发生突出案事件,全市社会治安状况良好。

市公安局提前部署,全面加强警力投入,有效维护了市民的生命财产安全和正常的生产生活秩序。加强重点地区的巡逻防控。针对人员密集的回民区新华广场及中山路商圈、玉泉区塞上老街等地,增派警力,加强巡逻盘查,及时发现和处置各类治安隐患和违法犯罪活动,加强道路交通和公共交通安全保障。

针对元旦期间道路交通流量增大的情况,加大对重点路段、重点时段的管控,严厉打击酒驾、超速、违停等交通违法行为,及时疏导交通拥堵,保障道路交通安全畅通。针对地铁1、2号线及路面公交客流增大情况,提前做好对接工作,加强安检力量投入,加强站内引导,加大重点时段巡逻巡查。加强对网络平台谣言等有害信息打击。针对元旦期间网络安全风险增加的情况,及时发现和清理各类违法有害信息,打击网络诈骗、传播淫秽色情、侵犯公民个人信息等网络违法犯罪活动,维护网络空间的清朗和秩序。加强公共安全监管。针对元旦期间公共场所安全隐患增多的情况,加强对餐饮、娱乐、住宿等场所的安全检查,督促落实消防、防爆、防毒等安全措施,严防火灾、爆炸、中毒等公共安全事故的发生。

“你好,2024! 青春遇见转角巷,跨年狂欢派对”活动举行

本报讯(记者吕会生)2023年12月31日晚,团市委、市青联联合转角巷青年友好街区共同开展“你好,2024! 青春遇见转角巷,跨年狂欢派对”活动,活动全程进行了实况转播。

此次活动旨在为热爱音乐、舞蹈的青年朋友们提供展示才华、展现青春风采的舞台。通过青春跨年活动与青年街区的深度融合,打造具有品位、活力和吸引力的青年街区文化,为广大市民和青年朋友们带来一场充满“青春向上、活力激情”的视听盛宴,持续增进首府青年的获得感和幸福感。

活动现场,内蒙古大学、内蒙古工业大学、内蒙古农业大学等高校街舞联盟以及街舞爱好者们齐聚一堂,用随舞掀起青春的热浪。呼市青联文艺界别委员、青年歌手和广大音乐爱好者以星空为幕,为在场观众们解锁青春音乐之旅。除了充满活力的舞蹈和动人的音乐,现场还设置了相亲角、祈福墙等,让青年朋友们在跨年之夜获得多样化的体验,沉浸式感受呼和浩特的青春活力。

市科学技术协会青少年教育实践基地正式揭牌

本报讯(记者武子瞳通讯员白亮彭晓明)日前,市科学技术协会青少年教育实践基地正式揭牌。该基地紧邻科技馆,内设铸牢中华民族共同体意识青少年培育平台、青少年体验馆、青少年研究基地、支教团和呼和浩特市青少年航空航天科普培训基地(平台)、乡村振兴科普推广平台六个功能展示区,填补了我区青少年科普教育实践领域的空白。

该基地将定期通过线上线下相结合的方式开展爱国主义教育、铸牢中华民族共同体意识教育,并通过平台努力培养科普专业技术人才、科普志愿者、科普宣传员、科

普特派员等,努力提升他们的专业知识和技术水平,预计每年培训8000人次。据该基地负责人郎剑介绍,基地还将配合呼和浩特市“十万大学生留呼工程”开展教育培训工作,目前为3万名大学生进行就业创业上岗前知识应知应会知识教育培训已经展开。下一步,市科协还将依托该基地讲好“民族团结+红色教育”“民族团结+文明创建”“民族团结+科普教育”“民族团结+文化传承”四个故事,使中华民族共同体意识根植于各族青少年心中,打造更加符合青少年发展的科技创新科普基地。

贯彻落实市委十三届七次全会暨全市经济工作会议精神

凝聚合力 多方发力 坚定不移推进高质量发展

——访市委常委、赛罕区委书记李晓燕

“这次市委十三届七次全会暨全市经济工作会议,全面总结了全市全年取得的发展成效,也客观分析了当前面临的形势任务,周密安排了下一步工作,为我们做好2024年经济工作提供了重要遵循。”市委常委、赛罕区委书记李晓燕接受记者采访时说。

李晓燕表示,赛罕区将紧紧抓住高质量发展这个首要任务,着力抓好群众生活质量提升这个根本目标,把高效能治理作为重要保障,聚焦“两件大事”,牢牢把握《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》的历史机遇,锚定“区内再进阶,国内争百强”两个目标,持续做大“金山高新区、航天开发区”两大平台,推动城区、农区、园区三区联动,产业发展、城建文旅、民生服务三方共进,经济、文化、治理、生态、人口五个能级全面提升,实现

总量、数量、体量、份量、贡献量五个突破,用3—5年时间逐步实现“四个千亿”和“五个第一”的发展目标。为了保障目标的实现,重点在五个方面集中发力。

一是在全面贯彻主线工作上持续发力。把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿到赛罕区一切工作中,融入到履职尽责全过程、各环节,确保各项工作都紧紧围绕且毫不偏离这条主线,在全面贯彻上走在前、作表率。

二是在经济发展上持续发力。2024年赛罕区实施重点项目215个,总投资2197.28亿元,年度计划投资273亿元。其中20亿元以上25个、50亿元以上12个。

三是在产业发展上持续发力。2024年将实行“项目落地攻坚年、投产达效推进年、资源要素挖潜年”三个年计划,整合腾退空间为园区解决

用地和资金问题。用好金融杠杆,为产业项目建设争取用途灵活、期限长、成本低的资金,撬动民间资本参与项目中,解决重大项目资金问题。设立发展基金,按照“政府引导、市场运作、循序渐进、防范风险”原则投资运作。

四是在园区提质上持续发力。2024年两大园区已谋划重点项目46个,在做好落地开工达产达效的基础上,推动金山高新区在国内争先进位,排名至少进步3位(进到第114位),争创国家级新型工业化示范基地,率先在全市迈入千亿园区;打造军民融合、商业航天、低空经济等若干战略性新兴产业机遇,推进航天开发区加快建设标准化厂房和北斗产业基地,打造国家级军民融合创新示范基地、商业航天产业基地。

五是在民生保障上持续发力。着力提升城市建设标准,2024年将实

施市政道路23条、口袋公园40个、棚户区改造6个、老旧小区改造45个,同时对东影南路、附中东巷、万达步行街3条街道进行提升改造。全面提升教育教学质量,新建建中小学幼儿园14所,加快与北二外、首师大对接签约。持续提升医疗服务能力,实施赛罕区人民医院二期、三期4个项目,推进北京友谊医院内蒙古医院东院区、国际蒙医院4个扩建项目,提升心脑血管专科医院影响力。不断提升社区和养老服务水平,实施正泰社区服务中心、圣乐老年公寓、昭乌达南路党群服务中心等4个重点项目。扎实推进基层治理提质增效,实施社区“五大提升工程”(品质社区、活力社区、美丽社区、人文社区、和谐社区),打造品牌示范社区,同步实施“141工程”,用2到3年时间建成100个堡垒支部、40个坚强堡垒支部、10个坚强堡垒示范支部。(杨彩霞)

崇尚实干 注重实绩 奋力做出新亮点新成绩

——访玉泉区委书记程重重

“市委十三届七次全会暨全市经济工作会议为我们绘就了工作蓝图,吹响了奋斗的号角。玉泉区将完整准确全面贯彻新发展理念,谋划推动各项工作都紧紧围绕、毫不偏离铸牢中华民族共同体意识这条主线,全力办好‘两件大事’,以‘加速度’的拼劲推动各项工作开好局,奋力推动玉泉区经济社会高质量发展。”玉泉区委书记程重重在接受记者采访时说,下一步,玉泉区将学习好、贯彻好市委十三届七次全会暨全市经济工作会议精神,以实的举措、干的劲头,推动全会部署的重点任务不折不扣落实到位。

程重重说,2023年,玉泉区在市委、市政府的正确领导下,按照“崇文、重教、营商、自然”的发展思路,全力以赴做好各项工作,取得了比较好的成绩。GDP预计同比增长8.7%;固投同比增长40%;社消零同比增长17.1%,这也是近几年来增长

最快的。

2024年,玉泉区将牢牢抓住《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》出台、自治区推进实施“强首府”工程和市委、市政府提出的“支持西部城区”等有力机遇,加快构建体现玉泉区优势特色的现代化产业体系,持之以恒抓项目、优环境、兴产业、强实体,全力做好产业发展、城市建设、民生保障等方面工作,以实干实绩推动经济社会高质量发展。

全力推进文旅经济高质量发展。实施好塞上老街街区精细化管理、大盛魁博物馆集群、大盛魁南区招商、大黑河郊野公园、湿地公园大库伦村区块、昭君博物院西地村区块、烧炭街特色街区 and 制锁厂、洗涤剂厂区块等续建、新建文旅项目,争创国家级文化产业和旅游产业融合发展示范区。特别是在2023—2024跨年夜、2024年正月十五,在小黑

河、大黑河等地举办“千人煮奶茶”、饺子宴、花灯展、烟火秀和各类冬季冰雪活动,推动冰雪旅游全产业链发展。

全力推进裕隆产业园高质量发展。裕隆产业园区加快盘活僵尸企业、闲置土地,利用腾退的土地开工建设玉泉区绿色食品加工产业园、中央厨房产业基地项目,引进双蓉实业、海鹏食品、零食优选等7家企业入驻产业园。积极帮助金川南区的齐鲁制药、阜丰生物等企业建链补链强链,特别是突出企业科技创新主体地位,以政府搭建平台的方式,积极对接高等院校、科研院所,引导企业增加创新投入,研发推出新产品,促进科研成果转化,推动企业生产提质增效。

全力推进现代商贸物流产业高质量发展。依托区位优势,积极融入重大国家战略,加快推进呼和浩特国际农产品冷链物流中心项

目建设,并围绕现代物流产业链,扎实开展以商招商、精准招商,实现生活性、生产性服务业高端化、智能化发展。

全力推进民生事业高质量发展。玉泉区加快推进城中村改造,加大土地挂牌出让力度,全力推动市第一医院南片区、化纤厂、范家营回迁安置房等项目建设,让多年来没能回迁安置的居民住得上房。2024年将改造老旧小区45个,打通4条断头路、3条新建道路,计划实施学校建设项目11个,建成可新增学位1.1万个。

“新的一年,玉泉区将在市委、市政府的坚强领导下,以更加奋发有为的精神状态、更加行之有效的措施办法,扎扎实实做好每一项工作,更好完成全年经济社会发展各项目标任务,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。”程重重说。(阿柔娜)

首府工业领域：瞄准产业升级“新天地” 挺起产业链“硬脊梁”

(上接第1版)为96个产业和园区基础设施项目兑现全市工业高质量发展专项资金1.43亿元。同时,自治区工信厅支持的18个“强首府”事项已全部落地见效;“助保贷”资金为49户企业融资4.86亿元;为27户企业执行自治区战略性新兴产业电力交易政策,节约企业用电成本超5亿元。期间,加速推进企业培育力度,新增规模以上工业企业37户,总数达318户;实施为工业企业解难题办实事专项行动,提供就业岗位约5200个,组织50余户优质中小企业参加全国博览会,带动市场订单约1亿元;新认定自治区中小企业公共服务示范平台3家、市级平台3家。前不久,在最

新公布的2022年全国中小企业发展环境评估报告中,我市上升两个位次,连续三年实现进位,位列34个参评城市的第26名。

多项利好举措,推进我市工业经济运行平稳快速增长。市统计局公布的一组数据显示:2023年1—11月,全市规模以上工业增加值同比增长23.5%,较1—10月提高0.4个百分点,连续三个月保持增速扩张态势,连续两个月增速保持全区第一。在统的28个工业大类行业中,有22个行业增加值实现同比增长,行业增长面近八成。其中,煤炭开采、食品制造、石油加工、医药制造、电气机械、燃气生产等16个行业均实现两位数增长,合计拉动规模以上工业24.3个百分点。



呱嘴表演《盛世年华大观》

戏曲迎新年

昨日,“北疆戏曲贺新年”主题活动在塞上老街旅游休闲街区举行。整场演出高潮迭起,不同剧种节目精彩纷呈,展现出北疆戏曲艺术的源远流长和博大精深。

■本报记者刘清羽 实习记者刘艳霞 摄